

奋斗百年路 启航新征程



红领巾心向党 湖南省2021年六一主题队日活动。

党史学习教育有力有序有效

湖南团组织：以机关带基层 团聚力 做保障

汪淑娟 中青报 中青网记者 洪克非



首先请教大家一个问题，谁是马克思主义在中国的最早传播者？日前，湖南大学团委微信公众号推出“青声说党史”特辑，在线上为青年学生搭建了微讲台，以别开生面的方式，极大提高了青年学生党史学习教育参与度。

今年3月以来，湖南共青团强化组织领导，不断创新宣传方式，依托强大团聚力，推出党史主题系列文化精品《信仰的力量》《那些90后、00后红色革命家》等党史主题视频40余部，播放量破亿，制作党史上的今天、每日学党史、党史金句等主题海报60余张，发布党史故事主题微信推文近90篇，总阅读量超600万，持续发动青年大学习网上主题团课学习5期，参与人数超过800万，同时，依托湖南青年大学习系统，制作并上线学党史、强信念、跟党走主题文化产品，极大地提升了团员青年学党史的积极性。

4月30日下午，百年正青春全省青少年主题对话暨闪光的足迹湖南青少年教育基地实践活动启动仪式在长沙市雅礼中学举行，活动分为与历史对话、与现在对话、与未来对话3个篇章，青年专家余理、代春燕、陈亮伟、李霞等现场讲述党的故事，吸引了莘莘学子的目光。

各个市州讲师团也积极结合本地的红色文化资源组织开展系列宣讲活动。衡阳市青年讲师团党史教育专题宣讲队开展集中备课，充分挖掘本地革命先烈夏明翰等英雄故事，打磨《学习夏明翰爱国主义》《走进中国共产党人的初心》等一批精品课程。湖南还充分发挥105个首批认定的省青少年教育基地作用，突出沉浸式、现场感、体验式教育，组织全省广大青少年在党史现场学党史。仅3-5月份，湖南党史陈列馆就接待了600多批学生团体，直接覆盖学生5万多名。

机关带基层系统学党史

团湖南省委坚持机关带基层全系统一盘棋，迅速成立团省委党史学习教育领导小组，确保学习教育有力有序有效开展。团湖南省委机关充分发挥理论中心组引领示范作用，建立导学、讲学、研学等六学体系，举办党史学习教育大讲堂、学习小达人知识竞赛、周五学习日等活动。活动之初，湖南省委宣讲团成员、省委宣传部常务副部长蒋祖恒讲授的《从百年党史中汲取砥砺奋进的智慧和力量》专题党课，从深入理解和把握习近平总书记关于学习党的历史重要论述、如何看待和把握中国共产党的100年、湖南在百年党史上的历史地位等方面，回顾了中国共产党风雨激荡的百年历史，生动讲述了湖南老一辈革命家和共产党人的革命故事，具有很强的针对性、指导性和趣味性。团湖南省委书记李志超带头上了《学习百年党史让红色基因代代相传》的学史明理专题党课，梳理回顾了党的百年历史、湖南的巨变，生动讲述了湖南青年在党的坚强领导下在革命最前线的故事，深刻阐述了新时代新阶段全省团干部的新使命新要求。

创新形式让青年学党史

今年3月于湖南衡阳市华新实验中学开展的青少年党史学习教育活动中，青年讲师团黄立以《走进中国共产党人的初心》为题，通过一本书、一条船、一个梦想，带领学生们感受党为民族复兴、人民幸福而不懈奋斗的初心使命，鼓励学生们将个人梦融入中国梦。

聚焦困难青少年服务 把党史学习落到实处

今年五四期间举行的长株潭一体化发展青年科创成果对接会上，有8项来自长株潭三地高校、科研院所、科创企业的科研成果现场路演，鼎信泰和、湘江中盈、西部证券、国开金融等20个投融资机构和26名青年企业家面对面对接洽谈，斩获投资意向高达4.1亿元，让湖南省长沙、株洲、湘潭3个城市的团委书记颇感惊喜。

挖掘红色富矿 打卡闪光足迹

据树湘烈士断肠明志铸魂的光荣事迹深深感染了我，我一定要牢记历史，加倍珍惜来之不易的美好生活，努力学习。湖南省永州市道县韶基学校1802班许愿同学，在永州陈树湘纪念馆参加闪光的足迹打卡活动时颇有感触。

讲好 半条被子 故事 温暖湘澳两地青年

中青报 中青网记者 洪克非

半条被子的故事因何而起？它承载了红军与百姓之间怎样的情感？5月21日，澳门青年代表们带着问题走进半条被子的温暖专题陈列馆，他们对每一件展品、每一段解说词都兴趣浓厚。短短半条被子，承载着党对人民的无私奉献，见证着党对人民的不改初心，诉说着党和人民群众的鱼水之情，半条被子温暖的不仅是沙洲，还温暖着整个中国。在湖南汝城县沙洲村开展的湘澳青年学党史享汇上，国际青年商会中国澳门总会会长梁伟基动情地说道。

今年4月以来，湖南各级青联组织充分发挥人才智力优势，以全省各级青联组织各界别工作委员会为活动基本单位，夯实工作载体，创新活动形式，走进红色圣地、经济园区、基层一线，以座谈会、交流会等形式，开展百年百场青联思享汇活动，为助力实施三高四新战略建言献策，凝心聚力，贡献力量。

挖掘红色富矿 打卡闪光足迹

中青报 中青网记者 洪克非

据了解，团湖南省委在各个基地常态化开展百年正青春全省青少年主题对话活动，组织青年典型、青年讲师团和红领巾宣讲团成员、专职团干部等与实地寻访的青少年沟通交流。同时，还推出了晒出你的闪光的足迹线上活动，青少年参访基地、上传打卡照片、分享学习心得，与青年湖南新浪微博话题#闪光的记忆#互动。目前，话题阅读量已超4300万。

挖掘红色富矿 打卡闪光足迹

除了团版打卡活动，各地团组织还纷纷推出地方定制版打卡活动，不断拓展学习方式。郴州串联本地14个青少年教育基地，设计晒出你的闪光的足迹打卡本，面向全市中小学生发放，探索将集章活动与入团入队积分相结合。在精准扶贫首倡地花垣县十八洞村打卡点，苗汉双语红领巾讲解员也正式上岗，苗族姑娘苗苗用苗汉双语领着大伙沿着习近平总书记考察的足迹感受十八洞村的巨变，接地气的讲解让青少年更加愿意走近基地、倾听故事。

- ### 团湖南省委“关爱青少年身心健康”具体细化为“十个一”重点项目
- 1、建立每年举办关爱青少年身心健康的改革创新大赛机制；
 - 2、抓实每一个团支部和少先队中的青少年身心健康主题团日教育；
 - 3、整合社会资源建立一个服务青少年身心健康的联盟；
 - 4、依托“姚基金希望小学篮球季”“安踏希望体育课”等品牌，开展一系列青少年强身健体活动；
 - 5、对全省青少年身心健康开展一系列线上线下动态调研，广泛开展宣传教育；
 - 6、通过“我的大学梦”公益助学、“12355”与你同行中考减压、“就业吧·青年”等项目，开展一系列精准帮扶；
 - 7、开展青少年阳光成长志愿服务留守儿童、“关爱事实无人抚养儿童”行动，关爱一批特殊群体；
 - 8、建设1000个“青年之家·情暖港湾”、100所“希望小屋”、9所希望小学等一批阵地；
 - 9、成立关爱青少年身心健康专项公益基金；
 - 10、购买一批关爱青少年身心健康、家长引导教育、违法犯罪的社会服务。



责任编辑 / 陈凤莉
版面编辑 / 王国强
美术编辑 / 张玉佳